



扫码投稿

整治村景 蓄力未来

驻村档案



驻村工作队员：吴爱明（丽江市生态环境局古城分局）

驻村地点及村情：驻丽江市古城区束河街道中济社区。中济社区辖12个城镇居民小区和3个自然村，农村居民共540户2170人。社区地处束河古镇景区（国家4A级）、丽江大研古城（国家5A级）和拉市海景区（国家3A级）三大景区中央，主要发展土地出租、餐饮、民宿和休闲观光产业。2023年，村民人均收入达3万余元，社区集体经济收入515万元。

2023年5月，我有幸被选派到中济社区担任驻村第一书记。之前，由于中济社区没有选派驻村工作队员，因此，上级对驻村工作的要求，我都要从头开始学习。对于博士刚毕业的我来说，做好驻村工作成了一项新的“研究课题”。

摸清问题为群众鼓劲

在走访群众的过程中，我了解到，近两年来，随着丽江市陆续在社区实

施中济海城市公园建设、人居环境整治提升、绿美乡村建设等项目，普济、兴文和中海三个自然村的发展基础不断得到夯实，乡村振兴战略逐渐落地见效。

然而，由于兴文村距离主城区相对较远，加之在村里建设的温德姆酒店和“花缘里·兴文玫瑰主题村”项目推进缓慢，且村里发展预留地较少，很多村民只能外出务工，村子在丽江市西山片区的发展相对滞后，部分村干部、群众对村子的发展信心不足。



驻村第一书记（中）与社区干部给多肉浇水除草

记得刚驻村时，我被兴文村口繁花似锦的玫瑰园所惊艳，但村干部却告诉我：“我们村的发展都快‘没气’了。”果然，在后续的走访过程中，我发现兴文村存在诸多问题：比如，建设“花缘里”项目时种植的多肉和玫瑰花缺少管护、废弃矿山影响村庄美观、部分村